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La Clușiu.
Timișoara, 24 Septembre.

Dumineca trecută Maiestatea Sa Mo- 
narchul a cercetat Clușiul. Cause militare 
l’au chiămat, ca în totdeauna, dar’ cu 
toate acestea politica încă s’a folosit din 
greu de înalta sa presență. Momentul 
politic a culminat în primirea deputațiu- 
nilor, și mai ales în respunsurile ce 
Ie-a dat.

Dăm mai la vale un raport detaiat 
din care se poate cum vede au fost 
primite deputațiunile, și cum au fost răs
punsurile date la salutările omagiale, ce 
s’au adus Monarchului.

Mai de aproape ne interesează cu
vântările celor doi Metropoliți români, și 
respunsurile ce li s’au dat. Cetindu-le cu 
atențiune trebue se mărturisim, că mai 
ales respunsurile date de M. Sa ne sur
prind neplăcut.

în situația actuală noi așteptam alte 
răspunsuri. Majestatea Sa a vorbit în 
Clușiu, în acel Clușiu, care nu e nici de 
cum »capitala« părților ardelene, cum l’a 
inaugurat Metropolitul Miron Romanul, dar’ 
e locul capital al suferințelor, ce a trebuit 
să îndurăm și al nedreptăților ce ni-s’au făcut. 
Majestatea Sa a vorbit în acel Clușiu, 
pre care noi într’un moment amar l’am 
numit Golgota românilor; în acel Clușiu, 
care pe ațâți bărbați ai poporului nostru 
i-a dat temnițelor, de unde numai grația 
Majestăței Sale i-a liberat după o lungă 
suferință de 13 luni de (iile.

Grațiarea aceasta, ori-cât de amară, 
a fost primită de întreg poporul nostru 
cu o uimitoare însuflețire, ca un semn 
deosebit al îngrijirei părintești a Majes
tăței Sale. Eliberații au mulțămit în forma 
cea mai constituțională, și au arătat, că 
nu vreau să lupte, pre cum nici în trecut 
n’au luptat de cât întră marginile legei. 
De altă parte Majestatea Sa trebue să 
știe, căci o știe toată lumea, că bărbații 
aceia respinși de la treptele tronului au 
ajuns în temnițele statului . . .

Eată de ce am fi așteptat măcar un 
cuvânt, măcar o alusiune mângâietoare 
pentru acești bărbați și pentru acest 
popor, care s’a identificat pe deplin cu ei.

Dar’ ne - am înșelat în așteptarea 
noastră. Maiestatea Sa, departe de a ne 
spune o singură vorbă bună positivă, 
reamintește timpul de acum 8 ani, și re- 
pețește confirmând cele dise atunci, ca 
și când într’aceea nu s’ar fi întâmplat ni
mic deosebit.

Metropoliții noștri, ca în totdeauna au 
vorbit în superlativul umilinței și oma
giului, reamintind tradiționala fideli
tate a poporului nostru. Ei au făcut 
chiar alusiuni destul de clare Ia situa- 
țiunea grea a bisericei și a poporului 
român. Alusiunile însă n’au fost luate 
în considerare. în loc să le fi folosit de 
ocasiune, Majestatea Sa le-a trecut cu 
vederea și față de Metropoliții noștri s’a 
folosit de fraseologie condiționată, și de 
un ton rece, imperios, cum față de nici 
altă deputațiune.

Știm, că răspunsurile acelea cum și 
de cine sunt făcute. De aceea amarul ce 
ele ne provoacă îl aruncăm asupra mi
niștrilor, tot însă nu’l putem aruncă asu
pra lor.

*

Primirea depuiațiunilor.
Prima deputațiune a fost clerul catolic 

în frunte cu episcopul Lonhardt, care în sa
lutul seu se provoacă cu mândrie la autono
mia bisericească. în răspuns Majestatea Sa 
accentuează patriotismul, de la. care așteaptă 
conlucrare la nisuințele sale spre binele 
bisericei și al statului. (Alusiune îa politica 
bisericească.)

în al doilea loc a venit deputațiunea 
clerului român gr. catolic.

Clerul gr. cat. în frunte cu metropolitul 
Victor Mihâlyi astfeliu a salutat 
tatea Sa:

Majestatea Voastră, împărate și Rege Apostolic! 
Prea îndurate Doamne!

Prelații provinciei gr. cat. de Alba-Iulia și Fă
găraș dinpreună cu deputațiunile clerului dieceselor 
sufragane, cu cel mai profund omagiu de supuși sa
lută pe Majestatea Voastră cu ocasiunea preaînaltei 
cercetări, cu cari V’ați îndurat a onoră cetatea liberă 
regească, Clușiul.

Cu bucurie ne apropiem și acum de tronul re
gesc al Majestății Voastre, ca și cu această ocasiune 
se depunem înaintea lui tributul tradițion alei 
noastre fidelități. încrederea neînfrântă ce 
o avem în bunăvoința Majestății Voastre apostolică- 
regească ne încuragiază la împlinirea cu paciință a 
ponderoasei noastre chiămări bisericești, și ne în
deamnă la zel nestins întru nisuințele noastre în
dreptate spre înflorirea bisericilor încredințate grijei 
noastre.

Biserica noastră servește patriei cu instituțiuni 
dovedite de salutare; desvoltarea acelora toti 
deauiia a aflat scut în puterea Majestății Voastre; 
clerul și credincioșii chiar și în cele mai 
grele împregiurări în ’‘grația Voastră 
își caută mângâierea; în scopurile prea 
înalte ale Majestății Voastre recunosc o direcțiune 
sănătoasă și în bunăvoință părintească el află șî 
adi desdaunare sigură.

Ne rugăm deci, ca Majestatea Voastră se învred
nicească cu grația sa prea înaltă și mai departe pe 
cler și credincioșii noștri, ear’ noi șî de aici înainte 
vom rămână datori cu mulțămită și nu vom între- 
lăsâ a rugă neîncetat pe a tot puternicul Dumnedău, 
ca să Vă țină întreg, sănătos întru dile 'ndelungate 
dinpreună cu Majestatea Sa regina spre mărirea 
imperiului Majestății Voastre, spre întărirea lui, 
spre fericirea popoarelor și spre folosul 
tuturora.

Răspunsul monarchului a fost;
Cu bucurie primesc pe representanții 

clerului greco-catolic al părților ardelene și 
manifestarea simțemintelor lor de fidelitate.

Dvoastră cunoașteți neclintita Mea bună
voință față de biserica Dvoastre, despre care 
bunăvoință și . de astadată ve asigur cu do
rința, că steaua conducătoare a activităței 
Dvoastră st fie în totdeauna fidelitatea față 
de tron, respectarea legilor și iubirea patriei 
mame-ctmune.

Nu dubitez, că aceasta dorință a mea va 
află la Dvoastră și la credincioșii Dvoastre 
un resunet bine primit și că piin împlinirea 
aceleia vă veți asigură șî pe viitoriu grația 
mea ocrotitoare, de care șî pănă acuma ați 
avut parte și cu carea de present vă salut 
cordial.

*

Dup’aceea a urmat clerul român gr. or. 
Metropolitul Miron Romanul a dis următoarele 
(tecst oficios, care ni-s’a trimis):
Majestatea Voastră cesareă și apostolico-regească i 

Preagrațioase Doamne !
Când șî la aceasta ocasiune mai nouă, așteptată 

cu dor, avem fericirea să ne presentăm înaintea 
feței preagrațioase a Majestăței Voastre în capi
tala (? ? 1 Red.) aceasta a părților ardelene ale 
țerei, și să depunem din nou în numele locuitorilor 
greco-orientali români din acest ținut preaumilitele 
noastre omagii, dând uitărei multele năcazuri ale 
vieței noastre publice, un singur simț de fericire 
viează în sufletul nostru, care darurile cele sublime 
ale virtuților principale creștinești, ale credinței, 
speranței și iubirei, le traduce din vieața morală 
privată șî la referințele noastre publice de cetățeni 
ai statului, și constitue basa iubirei noastre de patriă 
și a pioaselor noastre oftări: ca binecuvântarea atot
puternicului Dumnedeu să planeze totdeauna și pre
tutindeni preste preaînalta persoană și preste părin
teasca domnire a Majestăței Voastre estinsă încă la 
timpuri îndelungate!

Și când prin acestea ne luăm voiă a dâ, de șî 
numai în cuvinte debile, espresiune credinței ne
clătite și alipirei noastre pline de iubire cătră prea- 
înaltul tron al Majestăței Voastre și preste tot cătră 
preaînalta casă domnitoare : ne rugăm totdeodată cu 
cea mai profundă venerațiune, ca să vă îndurați 
Majestatea Voastră preagrațios a împărtăși alăturea 
cu celelalte biserici din patriă șî biserica noastră 
strămoșească, espusă multor trântiri 
și neajunsuri, în preaînalta grațiă de domni- 
toritf și în puternica scutire a Majestăței Voastre! 

(în limba română):
Să trăiească fericit Majestatea Sa preabunul 

^ nostru monarch!
Majestatea Sa a respuns următoarele :
„Când înainte cu opt ani s’au presentat 

’naintea mea representanții bisericei voastre, 
cu bunăvoința ce în totdeauna am nutrit-o 
față de credincioșii voștri am semnalat direc
țiunea ce urmând-o, nu numai că veți promovâ 
cât se poate mai bine interesele proprii, ci 
veți șî pută contă pentru totdeauna la scutul 
meu,'— și care direcțiune se concentrează în 
aceea, ca toate confesiunile fără deosebire de 
naționalitate, una se se simtă, și în ceea-ce pri
vește fidelitatea fiță de tron, iubirea patriei- 
mame comune, respectarea legilor și împlinirea 
datorințelor patriotice în una se se con- 
topiască.

Recomândându-ve cu cea mai mare căl
dură urmărirea, fidelă a acestora și așteptând, 
ca D-Voastră marea înfluință de care dispuneți 
o veți întrebuința numai în direcțiunea aceasta, 
bucuros Ve asigur pe D-Voastră și pe credin
cioșii D-Voastre despre neschimbata mea 

. grație și bunăvoință.“
Superintendents sașilor Milller a vorbit 

nemțește, M, Sa. i-a. respuns asemenea nem
țește accentuând fidelitatea lor probată, și 
constatând, că connaționalii lui au urmat 
fidel îndrumărilor date acum 8 ani, „fiind-că 
conlucrarea tuturor factorilor vieței de stat 
spre un scop comun constitue siguranța scu
titei și promovărei intereselor singuraticilor. “

Szâsz Domokos superintendentul helveție- 
nilor salută pe Maj. Sa, ca pe cel mai con
stituțional rege, pe aperătoriul credinței și 
libertății religioase.

Majestatea Sa primește omagiul lor 
cu „mulțămită sinceră și cu asigurarea, că 
interesele bisericei lor întotdeauna le va ur
mări cu simpatie călduroasă*.

Superintendentul unitarilor, Ferencz Jâzsef 
espune starea bisericei sale și roagă pe Ddeu, 
se țină pe M. Sa „spre bucuria și mărirea 
patriei comune maghiare, spre fericirea popoa
relor sale fără deosebire de confesiune și 
limbă.

Majestatea Sa primește „cu mulțămită 
omagiul lor și asigurarea neclintitei lor fideli- 
tări“. Rabinerul Glazner Măr mulțămește 
pentru că Majestatea Sa a permis regularea 
prin lege a egalității confesiunei israelite cu 
alte confesiuni.

Majestăței Sale îi servește de satisfac- 
țiune, că ovreii „gustă și în părțile ardelene 
drepturile asigurate lor prin lege și scutul 
său și nu dubitează ca ei prin activitate 
salutară și prin sentimente patriotice ne- 
egoistice își vor esoperâ și mai departe stima 
concetățenilor și grația regească. “

în numele autorităților l’a salutat corni
țele Bâldy Ăkos, care a reamintit timpul, când 
Maj. Sa a venit la Clușiu la desvelirea mo
numentului lui Mathia cel drept.

Majestatea Sa respundând dice, că nu 
dubitează, că autoritățile „pătrunse de senti
mentele justiției și patriotismului, își vor în
dreptă nisuința principală spre bunăstarea 
materială și morală a poporațiunei*.

Acestea au fost singurele cuvinte în fa
vorul poporațiunei, care e românească.

După universitate și societatea agro
nomică a venit Emke, despre care Bethlen 
Gâbor diceâ cătră M. Sa, că e „cea mai mare 
concepțiune a societăței maghiare patriotice1* 
(este se vede o societate maghiară nepatrio- 
ticăj și arogă, că represintă întreagă națiunea 
și că în numele întregei națiuni îl salută.

Majestatea Sa răspundând dice : „Socie
tatea poate contă la scutul și spri- 
ginul meu, dacă fidelă principiilor accen
tuate, întru adever va servi binelui comun și 
culturei".



Servițiul telefonic.
Budapesta, 24 Septembre. 

Convorbire cu eliberații.
A seară au plecat din Pesta cătră casă 

Dr. loan Rațiu și Iuliu Coroian. La gară au 
tost însoțiți de părintele Dr. Lucaciu, a cărui 
familie încă a plecat a seară, și de mai mulți 
tineri universitari. în timpul scurt ce l’am 
avut la gară am vorbit cu toți trei eliberații 
și am întrebat despre momentele de pănă 
acum ale eliberării, cu privire la cari s’au 
fost ivit unele nedumeriri. Eată respunsurile 
ce le-am primit:

(Relativ la agrațiare si mulțumită.) In
trând în temniță după verdictul de la 
Clușiu, decis a suportă ori-ce suferințe, am 
nutrit deja de la început speranța, că prea- 
bunul nostru Monarch va privi îndurătoriu la 
sentimentul unui întreg popor și va luă în 
dreaptă considerație nisuințele noastre de a 
luptă pe teren legal și constituțional. Nă
dejdea noastră n’a fost deșeartă, căci în diua 
de 16 Septembre la oarele 2 după amiadi 
am fost eliberați din îndurarea M. Sale.

Redați libertății, primul nostru gând a 
fost să mulțumim grația bunului nostru 
Monareh, părinte iubitoriu al popoarelor sale. 
Gândul acesta ne-a întrunit la Budapesta, 
unde am hotărît să mulțumim prin o adresă 
iscălită de toți cei împărtășiți de grația prea 
înaltă. Am dorit însă, ca mulțămita noastră 
să ajungă în modul cel mai sigur și timpul cel 
mai scurt la treptele înaltului Tron. înțelegând, 
că Majestatea Sa în diua de 22 Septembre 
va fi în Clușiu, și atunci premierul maghiar 
va grăbi întru întimpinarea Majestății Sale, 
în 19 Septembre d. a. la oarele 5 domnul V. 
Lucaciu și Iuliu Coroianu l’au rugat în per
soană pe ministrul-president Bănffy, să bine- 
voiească cu prima și proxima ocasie a inter
pretă mulțumită și recunoștința membrilor 
eliberați a întemnițatului comitet central al 
partidului național român Majestății Sale 
pentru generosul Său act de agrațiare.

Ministrul ne-a primit cu prevenire și ne-a 
asigurat categoric, că va interpretă fidel do
rința noastră.

în diua următoare, după ce adresa cătră 
Monareh a fost iscălită de toți eliberații 
(afară de Veliciu, care lipsiâ), susnumiții dni 
au dat’o ministrului de justiție Erdâlyi, care 
a promis că o va așterne jără amânare la 
locul destinației.

(Relativ la originea agrațierii.) Agrațiarea 
s’a făcut din îndurarea Maj. Sale și guvernul 
a esecutat cu loialitate porunca Maj. Sale. 
Agrațiarea s’a făcut necondiționat și fără nici 
un angagiament.

(Situațiunea politică.) Solidaritatea, iubirea 
și devotamentul poporului român este garanța 
isbândei noastre. Aceste virtuți ale poporului 
român ni-au fost și nouă o mângâiere în su
ferințele temniței, unde singura noastră bu
curie a fost, că amicii sinceri ai causei române 
s’au pus în frunte și au dus înainte causa 
națională. Dintre lucrările lor de cea mai 
mare importanță a fost congresul naționalităților, 
care a aliat în mod nedeslegat popoarele ne
mulțumite din țeară la o comună conlucrare 
pentru fericirea țerii, care e condiționată de 
îndestulirea tuturor popoarelor conlucuitoare. 
La hotăririle acestui congres noi aderăm și le 
primim de ale noastre.

(Atitudinea în viitoriu.) Noi stăm neclintiți 
pe basa politică, ce națiunea română și-a 
creat-o în programul seu național. Pre cum 
în trecut așa și în viitoriu vom continuă pe 
căi legale și constituționale lupta pentru 
drepturile noastre naționale, sperăm însă, că 
actul de agrațiare al Majestăței Sale va inaugurâ 
începutul unei epoce de conaliațiune între popoarele 
țerei.

Dorgatoriu .. .
Toate diarele de aici se ocupă cu răs

punsurile ce Maiestatea Sa a dat deputațiu- 
nilor din Cluș, mai ales însă cu răspunsurile 
date celor doi metropoliți români. în cuvintele 

acelea ale Maiestății Sale diarele ungurești văd 
triumful causei lor în contra noastră și un dor
gatoriu atât celor doi metropoliți, cât și între
gului popor român. Regele — die foile ma
ghiare — a dat să se înțeleagă foarte clar, 
că el aproabă pe deplin politica guvernului în 
toate direcțiunile, și că cei cari se opun acestei 
politice, voinței lui se opun ... Și așa mai 
departe în feliul acesta.

Alegerile comunale în Viena.
Alegerile comunale din Viena șf în cole

giul al Il-lea s’au sfîrșit cu triumful anti 
semiților.

Decorațiune.
Monarchul nostru a distins pe ministrul 

de finanțe român, G h e r m a n i cu ordul 
coroana de fer clasa I.

Siirăinătate,
Metropolitul Clement și agitațiunile 

macedonene. (Sofia, 23 Septembre) Metro- 
politul Clement a servit eri parastas pentru 
decedatul conducătoriu macedonean Chitanciev. 
După terminarea serviciului divin metropolitul 
a ținut o predică funebrală în care întră al
tele a dis și următoarele: „Să ni-aducem a 
minte de Chitanciev și de ceialalți cari au 
murit pentru ideia naționalismului, și se spri- 
ginim idealul înaintea căruia și cel mai pu
ternic se pleacă." A făcut amintire și de 
Pernița.

Predica metropolitului Clement este privită 
drept începutul luptei.

Arme pentru Cuba. (Madrid, 23 Sep
tembre.) Regina regentă a subscris eri un or
din, care dispune să se procure din Germania 
60.000 de puști pe seama trupelor din Cuba. 
(Revoluțiunea din Cuba, ca rea la început — 
acum un an — se păreă un ce neînsemnat, 
e încă șf acum în toiul ei. Nici generalul 
Martinez Campos n’a fost în stare s’o suprime, 
îndată după cum se lăudă la plecarea sa din 
Madrid. — Red.)

Uu dar al țarevnei. (M o s c v a, 23 Sep
tembre.) Tinera țarevnă a dispus, ca pentru 
curatonul lucrătorilor, a cărui patroană e 
dînsa, să se aserfîneie din venitele ei proprii 
10.000 de îuble.

Voiagiul presidentului Faure. (Londra,
23 Septembre.) „Daily News" susține a ști, 
că principele Lobanov și ministrul Hannotoux 
au conferat în Contrexeville asupra călătoriei 
ce va avă s’o facă presidentul Fhwre în Rusia 
pe timpul încoronărei țarului. Presidentul ar 
fi să meargă cu o escadră franceză din Bretz 
la Copenhaga, de aici la Petersburg și Moscva, 
unde va fi încuartirat în palatul țarului. La 
re’ntoarcere presidentul va cercetă curțile 
regale din Hollandia și Svedia.

Adunarea generală 
a „Reuniunei învățătorilor gr. or. români din 

diecesa Caransebeșului “.
(Raport special de la corespondentul ,,Dreptăței“.) 

Caransebeș, 22 Septembre n.
I.

Astădi s’a deschis în orașul nostru adu
narea generală a Reuniunei învățătorilor gr. 
or. din diecesa Caransebeșului, într’un mod 
solemn și demn de numele cel bun ce’l are 
aceasta reuniune. Un număr însemnat de în
vățători și preoți de prin toate părțile au 
venit ci să iee parte la aceasta adunare, care 
este a douădecișicincia de la înființarea 
Reuniunei, și a venit un număr frumos șf de 
alți inteligenți români, amici ai învățători mei 
și ai învățământului public, ai școalei române, 
tot în scopul acesta.

încă eri după amiadi orășelul nostru pri
mise o față cu totul nouă, căci pe stradele 
principale unduiau în sus și în jos tot gru
puri de oameni noi, necunoscuți. Erau tot 
atâția pioniri ai culturei românești, erau toți 
dascăli români, veniți să iubileze frumoasele 
succese ale muncei rodnice de un pătrariu 
de veac. Cunoscuți vechi, cari de mult nu 
s’au fost vădut, — foști conșcolari, își strîngeau 
frățește mâna și discutau necazurile lor dil- 
nice.

Astădi apoi, de dimineață, stradele erau 
șf mai îndesate de lume românească, de în
suflețire românească. La 9 oare dimineața 
întreagă învățătorimea și preoțimea română 
s’a întrunit în biserica catedrală din loc, unde 
a asistat la sânta liturghie și la chiă- 
marea duhului sfânt, pontificate ambele 
de Prea Cuvioșia Sa părintele archimandrit 

Musta, cu asistența dlui protopop Ghidiu, a 
preoților Stoian și Șandru, a directorului de 
teologie Dr. Olariu și a protodiaconului 
Dr. Badescu.

După terminarea sfintei liturghii, la care 
cântările le-a esecutat corul elevilor de la 
institutele diecesane sub conducerea profe
sorului de cânt A. Sequens, s’au întrunit învă
țătorii și amicii școalei române în sala cea 
mare a hotelului „Pomul verde".

Prima ședință.

Președintele Reuniunei, dl asesor consis
torial loan Ionașiu ocupând la ll’/2 locul 
presidial, propune esmiterea unei comisiuni 
care să învite la adunare pe P. S. Sa domnul 
Episcop diecesan Nicolae Popea, protectorul 
Reuniunei, ear’ de membri ai acestei comi
siuni propune pe învățătorii loan Afarcw, 
Stefan Alba, Traian Hențu, Lința și Mitter, 
cari inmediat împlinesc frumoasa misiune pri
mită de adunare, și în scurt timp re’ntorc 
în frunte cu mult iubitul nostru Archiereu, 
care este primit la intrarea în sală cu frene
tice strigări de „Se trăieascăP

Președintele Reuniunei, dl loan Ionașiu, 
deschide adunarea prin o frumoasă vorbire, 
în care face pe scurt istoricul activității Reu
niunei în decursul celor 25 de ani espirați; 
își aduce cu pietate a minte de meritele feri
citului Episcop Popasu pentru înființarea 
Reuniunei; mulțumește tuturor acelora cari 
au conlucrat într’un mod oare-care la prospe- 
rarea acestei instituțiuni culturale române, 
îndeosebi însă actualului cap al diecesei Ca
ransebeșului, Prea S. Sale domnului Episcop 
Nicolae Popea, și declară adunarea generală 
de ăstan de deschisă.

Ia cuvântul apoi P. S. S. Părintele Epis
cop Nicolae Popea, și mulțămind pentru 
atențiunea ce i-s’a dat prin apreciarea puți
nelor servicii ce a putut să le facă pănă 
acuma reuniunei învățătorești, îndeamnă 
membrii acesteia la activitate și zel, și-’și 
aduce a minte de marele metropolit Andreiu 
de Șaguna, care a lăsat merite neperitoare 
în urma sa șf cu privire la înființarea reu
niunilor învățătorești române.

Cuvintele archiereului au făcut bună 
impresiune asupra publicului numeros, com
pus șf din o frumoasă cunună de dame, și 
au fost viu aplaudate.

Purcedendu-se la deliberarea ordinei de 
di staverită pentru ședința primă:

Se cetește mai întâiu nota —■ foarte 
scurtă și rece — al P. S. S. domnului me
tropolit Jfh-oM, cu care anunță reuniunei, că 
a primit invitarea la aceasta adunare jubilară, 
dar’ nu poate să iee parte la ea. Adecă, stil 
oficios.

Se cetește apoi nota P. S. S. a domnului 
episcop Mețian din Arad, — mai lungă și mai 
caldă, — în care cu părere de lău se anunță 
asemenea, că în persoană episcopul nu poate 
luă parte la festivitățile reuniunei, trimite 
însă un delegat, în persoana administratoru- 
lai protopop din Belințiu-Chisetău, dl Lucian 
Șepețan.

Se dă cetire în fine număroaselor tele
grame de felicitare, sosite Ia adresa presidiu- 
lui din diferite părți, și anume :

de la episcopul Mețian, din Arad,
de la Teodor Ceontea, președintele reu

niunei învățătorești din diecesa Aradului,
de la protosincelul Hamsea, din Arad, în 

numele corpului profesoral de la institutele 
diecesane,

de la învățătorii întruniți în conferința 
din Deiș,

de la învățătorii din districtul Brașovului, 
de la corpul învățătoresc al orașului 

Brașov,
de la Dr. George Popa, asesor consisto

rial în Arad, de cuprinsul următoriu: „Aprin- 
de-ți luminile". (Aplause sgomotoase),

De la învățătoriul Aurirmcu, din Beregseu, 
de la învățătoriul Vasilie liișiu și de 

la alții.
Urmează salutarea reuniunei din partea 

delegațiunilor diferite, sosite a luă parte la 
festivitățile jubilare.

Simeon Moldovan, învățătoriu în Arad 
salută adunarea în numele reuniunei sorori 
din diecesa Aradului.

Lucian Șepețan, administ. protop în Belinț, 
salută adunarea în numele episcopului loan 
Mețianu și în numele consistoriului din Arad.

loan luducescu, învățătoriu în Lipova, în 
numele colegilor de pe valea Mureșului,

protopopul Caransebeșului Andreiu Ghidiu 
salută pe hpostolii culturei române în numele 
Caransebeșenilor cu un frățesc „bine ați venit", 
dorindu-Ie sporiu și isbandă.

Iosif Micleu, secretariul reuniunei învăță
torilor români gr. cat. din diecesa Lugoșului, 
asemenea salută adunarea în numele colegilor 



de o altă confesiune, dar’ tot cu aceeași 
sublimă misiune de a respândi cultura româ
nească, pentru-că „cultivarea poporului nu cu
noaște. confesionalitate.u

în fine mai salută adunarea învețătoriul 
Iuliu Vuia din B.-Comloșiu în numele reu- 
niunei învățătorilor din tractul Timișoarei și 
al Banat-Comloșului, și-i dorește acestei reu
niuni cu un trecut glorios de 25 ani, serbarea 
unui — milleniu.

Un mecenate.
Se scoală apoi dl Stefan Antonescu, pre

ședintele sedriei orfanale din Lugoș, fost 
deputat dietal și fost președinte al reuniunei, 
acest bărbat plin de inimă pentru biserica și 
școala românească, și în termini călduroși și 
adânc emoționat își esprimă bucuria că i-s’a 
dat a pută luă parte la frumoasa sărbătoare 
de astădi. Felicită reuniunea pentru succesele 
din trecut, căci cele viitoare au să fie și mai 
strălucite, fiind-că reuniunea a trecut peste 
anii copilăriei și a întrat în etatea bărbăției, 
când puterile sunt mai tari, și voia este mai 
mare. Predă apoi o epistolă președintelui și 
roagă cetirea ei. 0 surprindere plăcută pentru 
publicul present.

Scrisoarea, la care se aflau alăturate și 
două li bele de depunere, de la institutele de 
bani „Lugoșiana" și „Fagețana", despre câte o 
suma de 500 fi., la olaltă dară 1000 fi. v. a. 
conțineâ dorința, că reuniunea învățătorilor 
gr. or. români din diecesa Caransebeșului să 
primiască aceasta sumă de 1000 fl. ca fun- 
dațiune în scopul premierii cărților didactice 
ce se vor scrie pe seama școalelor noastre 
poporale, pe lângă următoarele condițiuni:

Fundațiunea să poarte numele „Sofia ș: 
Stefan Antonescu" ; formează însă proprietatea 
reuniunei, dar’ șe manipulează prin consis- 
toriul diecesan. în decurs de dece ani veni
tele acestei fundațiuni să se folosiască spre 
înmulțirea capitalului, și numai după aceea 
se se folosiască pentru premiarea de cărți 
didactice. Dl Stefan Antonescu se mai deobligă 
șf pănă atunci, adecă în decursul acestor 10 
ani a mai solvi la cassa reuniunei în fie-care 
an câte 50 fl. v. a.

Marinimositatea dlui Stefan Antonescu a 
emoționat plăcut întreaga adunare, care a 
grăbit a dă espresiune simțemintelor sale de 
recunoștință și mulțămire prin urări frenetice, 
cari abia s’au putut potoli.

Tot dl Stefan Antonescu a donat reuniu
nei colecțiunea foaiei beletristice „Familia", 
a gazetei „Foia de Duminecă" și a „Dreptății", 
— toate legate bine, care don este primit 
din partea adunării, asemenea cu mulțămiri.

Președintele reuniunei dl loan Ionaș, se 
vede îndemnat a mulțăml dlui Stefan Anto
nescu pentru plăcută suprindere ce a făcut’o 
adunării de astădi. înșiră meritele dlui Stefan 
Antonescu pentru învățătorime și pentru școala 
românească, merite a căror coroană o for
mează însă nesmintit mărinimosul act săvârșit 
astădi. îl asigură pe domnul Antonescu, că 
numele său va rămâne gravat în inimile 
învățătorilor români de astădi, și va fi vecinie 
pomenit de urmașii acestora. — (Dl Antonescu 
este felicitat și viu aclamat.)

Se cetește scrisoarea vicepreședintelui 
reuniunei, Martin Țiapu, în care cu cele mai 
adânci regrete aduce la cunoștința adunărei, 
că din causă de morb este împedecat a luă 
parte la frumoasele sărbători jubilare ale 
reuniunei, — se aleg apoi comisiunile necesare, 
și cu aceasta se declară ședința primă de 
încheiată.

Ședința a doua se anunță pe după amiadi, 
la oarele trei.

*
Ședința a doua.

S’a ținut în sala cea mare a Comunității 
de avere din Caransebeș.

S’a deschis prin președintele reuniunei 
dl loan Ionaș, la oarele ÎP/j, și s’au cetit 
mai întâiu telegramele de felicitare, sosite 
de la :

Oravițeni, — în numele cărora advocatul 
Trăită învită adunarea generală a anului vii- 
toriu la — Oravița ;

Iosif Novac, bătrânul învețătoriu român 
din Oravița;

loan Cioara, catechet în Arad ;
Vasile Petri, marele pedagog român, 

care dorește reuniunei jubileu de aur cu 
triumf;

loan Lengher, secretariu consistorial în 
Arad, și

Dr. Span, profesor în Sibiiu, — cari se 
iau toate la plăcută cunoștință.

Secretariul general Dl loan Marcu cetește 
apoi voluminosul raport general despre acti
vitatea reuniunei în decursul pătrariului de 
seclu espirat, — din care raport notez urmă
toarele :

Temeliile Reuniunei s’au pus încă la anul 
1866 cu Introducerea conferințelor învăță- 
torești în protopresbiterate. Aceste conferințe 
s’au continuat pănă la anul 1888 sub condu
cerea comisarilor tractuali. Statuie Reuniunei 
s’au votat la anul 1869 și prin consistoriul die
cesan s’au subșternut guvernului spre aprobare, 
și primind ele aprobarea s’a întâmplat inme- 
diat șl constituirea definitivă, numărând Reu
niunea la început 232 de membri. Cu aceasta 
ocasiune Episcopul Popasu a donat 200 fl., 
Metropolitul Șaguna 100 fl., ear’ cetățeanul 
din Lugoș Constantin Udrea asemenea 100 fl. 
pe seama Reuniunei tinere. în anul 1870 s’a 
ținut adunarea generală în Oravița, în 1871 
în Caransebeș și în anul 1872 în Bocșa-montană. 
în toate aceste adunări s’au ținut disertațiuni 
diferite, toate au fost bine cercetate de învă
țători și de public iubitoriu de școală, ear’ la 
cea din urmă a luat parte activă șl Episcopul 
Popasu, ținând o pr a frumoasă disertațiune. 
în anul 1873 și 1874 s’a observat o mică 
stagnare, ear’ la anul 1875 Reuniunea s’a 
constituit de nou. Adunarea generală a anului 
1876, care eră să se țină în V&rșeț, nu a fost 
permisă din partea superiorității politice. în 
anul 1876 s’a făcut un nou project de sta
tute împărțindu-se Reuniunea în despărțăminte 
după protopresbiterate. De președinte s’a ales 
Stefan Antonescu, și a funcționat ca atare pănă 
la anul 1881. în anii aceștia s’au înființat 
biblioteci școlare pe lângă fie-care despărță
mânt și s’a edat portretul marelui profesor și 
director de preparandiă, Alesandru lîawa. 
Demisionând dl Antonescu din postul de pre
ședinte, s’a ales în locu-i dl Martin Țapu, 
ear’ Ja anul 1883 dl Stefan Velovan, directorul 
institutului pedagogic din Caransebeș, care a 
dat apoi avânt nou Reuniunei (urări de „să 
trăească"). Reuniunea a luat parte la jubileul 
de 50 ani de preoțiă a fericitului Episcop 
Popasu, și durere, șl la înmormântarea acestui 
Archiereu, a luat apoi parte la instalarea ac
tualului domn Episcop diecesan Nicolae Popea 
care a donat Reuniunei suma de 100 fl. A 
luat mai departe inițiativa pentru ridicarea 
unui monument pe mormântul fericitului 
Constantin Diaconoviciu-Loga, și a luat parte 
la jubileul învățătoriului Iosif Novac din Ora
vița. în anul 1892 adunarea generală aveă să 
se țină în Ciacova, dar’ a fost oprită de cătră 
protopretorul Somogyi. în anul 1893 adunarea 
generală s’a ținut în Bocșa montană, cu care 
ocasiune s’a ales de președinte dl loan Ionaș, 
sub conducerea căruia s’a realisat ridicarea 
monumentului lui Constantin Diaconoviciu-Loga, 
care mâne se va inaugura, în fine s’au pus 
toate la cale pentru serbarea iubileului de 25 
ani ai esistinței reuniunei.

Raportul conține apoi lista tut uror diser- 
tațiunilor rostite în adunările generale și în 
adunările despărțămintelor, ear’ cu privire la 
averea reuniunei ne spune, că reuniunea are 
astădi bani gata, parte în acțiuni, parte în 
depuneri pe la diferitele institute de bani, 
5z37 fl. 14 cr., — ear’ restanțiile membrilor 
(răi de plată) fac suma considerabilă de 
9851 fl. 99 cr.

Ajutoarele votate din partea adunărilor 
generale pe seama văduvelor, orfanilor și a 
învățătorilor lipsiți, se urcă la suma de 595 fl.

Biblioteca reuniunei are 217 opuri, în 
valoare de 409 fl. și se păstrează la biblio- 
tecariul reuniunei, Stefan Albu.

Reuniunea numără astădi în total 391 
membri. Dintre despărțăminte cel mai 
mare zel îl desvoaltă Lugoșul, Caransebeșul și 
lăgetul, ce se atribue de merit protopopilor 
din acelea fracturi.

Acest voluminos raport, compus cu multă 
pricepere și cu mare răbdare, se predă din- 
preună cu toate adusele sale, comisiunei 
speciale.

Se cetesc operatele, sentințele incurse la 
reuniune pentru almanachul ce este projectat 
a se edă, ear’ cu aceasta fiind eshauriată 
ordinea dilei, ședința se închide.

Mâne ’nainte de amiadi inaugurarea mo
numentului lui Constantin Diaconoviciu-Loga, 
ear’ după amiadi continuarea ședințelor de adi.

©FGmcă.

Timișoara, 24 Septembre n.
Sfințirea bisericei din Bistrița se va face 

după programul publicat deja, la 29 Septem
bre st. n. — în legătură dăm următoarea 
invitare: Comitetul ales pentru arangiarea 
festivităților împreunate cu sfințirea bisericei 
gr.-cat. din Bistrița Vă învită cu toată onoarea 
la balul ce-1 va arangiâ Duminecă la 29 
Septembre n. a. c. (diua sfințirei) în sala din 
„Hotelul cetăței". — Comitetul arangiatoriu: 
Gavriil Verticu, jude reg. în pens., president; 
Stefan Poruțiu, cassariu; Procopiu Cutean, 

controlor; Dr. Demetriu Ciuta, Dr. Gavriil 
Tripon, Mihailă Mihailaș, Dr. Teodor Pascu, 
George Curtean, Dr. Alesandru Silași, Dr. 
George Linul, Dionisiu Login, Ioan R. Chere- 
cheș, Iuliu Dombradi, Simion Popu, Vasile 
Pop, Iuliu Moldovan, membri în comitet. — 
Prețul de întrare: pentru o persoană 1 fl. 50 cr., 
pentru familie de doi membri 2 fl. 50 cr., 
ear’ de la trei membri în sus 1 fl. de persoană. 
Venitul curat este destinat în folosul bisericei 
care se sfințește. Marinimoasele suprasolviri 
se vor cuită cu mulțumită pe cale Ziaristică, 
începutul precis la 8 oare seara. în pausă, 
sub conducerea d lui V. Pop, 14 tineri țerani 
din Bistrița vor jucă „Călușarul“ și „Bătuta11. 
Biletele de întrare sunt a se răscumpără, pre 
lângă producerea învitătoriului, de la cassariu 
în localitatea institutului „Bistrițiana" și 
seara la cassă.

„Gazeta Bucovinei" anunță, că reîntră cu 
numărul său viitoriu în proprietatea societății 
politice române „Concordia".

Himen. Laurențiu Ciorbea, teolog absolut 
din Ponor, și Maria Nestor din întrăgalde, 
anunță cununia lor, care se va celebra Dumi
necă în 29 Septembre st. n. a. c. la 2 oare 
p. m. în biserica gr. cat. din întrăgalde.

Uu dar românesc pentru biserica ortodoxă 
din Lemberg. Cetim în „Gazeta Bucovinei" : 
Vechii voevodi moldoveni au înzestrat oare- 
cănd munificent bisericele ortodoxe din Lem
berg. Adi acele catedrale sunt sustrase cre
dinței resăritene și închinate cultului papist. 
Numai mica capelă a sf. Treimi a rămas 
ortodoxă, ca o ultimă sentinelă. Pentru aceasta 
bisericuță modestă au sosit dilele aceste din 
capitala României daruri valoroase : un ornat 
bogat cusut cu aur, lucru de mână din Con- 
stantinopol (în preț de 600 fl.), un potir și 
alte objecte sfinte de argint masiv (în preț de 
250 fl.), apoi mai multe cărți trebuitoare ser- 
vițiului divin. Inițiatorul acestei fapte pioase 
este dl.T.Burada, care în primăvara anului curent 
fusese în Lunberg, unde a făcut studii în ar- 
chivele de acolo. Reintors acasă dl. Burada a 
înt srvenit pe lângă cercurile competente și a 
oblii? , n se vede un succes strălucit.

Redactor dispărut. Șef redactorul cunos
cutului diariu german „Kreuzzeitung" a dis
părut. Asta n’ar fi nimic; dumnealui însă 
înainte de a dispăre a defraudat suma de 
200.000 mărci din fondul de pensiune al foaiei, 
apoi 13.000 mărci dintr’un fond numit Stocker; 
în fine a mai cheltuit averea foaiei de 400.000 
mărci. Hammerstein, căci așa se numește dis
părutul, avea o leafă anuală de 40.000 mărci, 
adecă cam 24.000 floreni. Poliția îi bate urma.

„Societatea pentru fond de teatru ro
mân", cum știm, dice „Gazeta", își va ține 
adunarea sa generală în toamna aceasta aici 
în Brașov. Aceasta societate s’a înființat încă 
în 1877, fiind primul ei președinte dl Alesandru 
Mocsonyi, ear’ secretariu dl Iosif Vulcan. Sco
pul societăței după statute este de a formă 
un fond, din caro cu timpul se fie posibilă 
înființarea unui teatru național român. în 
timpul de față societatea are un fond de 
vre-o 70.000 fl. v. a. Președinte al ei este 
acum dl Iosif Hossu din Budapesta, ear’ 
secretariu e tot dl Iosif Vulcan. E de însem
nat, că după statute reședința comitetului 
este Budapesta. împregiurările însă s’au schim
bat de atunci, și astădi se ivește trebuința 
de a face unele schimbări în statute, mai 
ales în ce privește reședința comitetului. 
Aceasta, pe cât suntem informați, ar fi și 
dorința actualilor administratori ai fondului. 
De sine se înțelege dar’, că adunarea din 
acest an a „societăței pentru fond de teatru 
român" va fi de deosebită însemnătate. De 
altmintrelea aceasta societate, care urmărește 
un scop cultural național atât de nobil’și 
frumos, în totdeauna a fost urmărită cu sim- 
patiă și interes din partea românilor, ear’ 
adunările ei generale în orașele, pe unde s’au 
ținut, au fost niște sărbări culturale din cele 
mai frumoase. Tot așa sperăm, că va fl șl 
adunarea generală de la Brașov. Comitetul 
însărcinat cu arangiarea a și luat măsuri în 
privința aceasta. Adunarea e projectată pe 
dilele de 26 și 27 Octobre n., adecă Sâmbătă 
în diua stei Paraschive, și Dumineca urmă
toare. După cum e projectat, Vineri. în ajunul 
adunărei, ar fi seara de cunoștință, ear’ 
Sâmbătă seara și Duminecă seara prod’ucțiuni, 
dintră cari una, probabil că cea de Duminecă, 
va fi urmată de petrecere. Nu ne îndoim, că 
românii din Brașov și jur vor face totul, 
pentru ca să reușiască cât mai bine aceste 
sărbări de cultură națională, înscriindu-se tot
odată și ca membri ai acestei societăți în 
număr cât mai mare.



Invitare la abonament.
Cu i Septembre st. v. se începe nou 

abonament lunar, la care invităm publicul 
românesc.

Prețul de abonament la diariul i>Drep- 
tatea«. s’a redus de la 12 la 10 fl. 
pe an.

Manținend ținuta noastră cea vechiă, 
calmă, solidă și objectivă întru toate, 
susținend toate legăturile n6astre ca și 
pănă acum vom dâ în mâna cetitorilor 
nu numai diariul celor mai proaspete 
informațiuni, ci și cel mai eftin, cel mai 
ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, «Drep
tatea» apare în fie-care di de lucru la 
amiadi.>

Preturile de abonament:J

Bance.
Banca anglo-austriacă 120................................... . 170.—

» pe acții Budapestană 100...................... . 129.50
a „ „ a capitalei I emis. 100 . . . . 98. -

„Hermes" intreprind. de bani 200 . ... . — —
Banca de credit fiumană 80 ... . , . . 126.50

t? „ „ gen. ung. 200 ...................... . —.—
fl » „ fl n din 15 Iul.iu . . . 435.75
fl „ „ pe acții Budast. 50 ... . . 55.—
» „ „ austriacă 160........................... —
» „ „ „ din 4 luliu’ . . . . 351.50
» industrială I ung. 150 ....... . 197 —
» „ și comerc. ung. 100 .... . —.—
fl „ „ „ „ din 15 luliu 112.50
n croat-slavon. 100....................................... . _
n de credit ung. 200 ... .... . 116.-
fl „ „ „ vechiă 100 . —.—
n „ „ „ II emis. 15 luliu . . . 241.25
A comercială ung. pestană 50o . . . . . 1 (32.—
n corn, și industr. bpestană 100 . . . —.—
n de credit fonciar centrală 500 . . 590. —
» croată de escompt 200 . . _ ,_
» de escompt și zarafiă ung. 400 K. . —.—
n fl fl » fl luliu , . . 259.—

austro-ungară 600 .......................... . 1000.—
fl „Unio" 200 . . . , . . ,

Târgul de producte diverse.
(Prețul per 100 kilograme.)

Scrisuri ionciare.

Pentru monarchiă :
Abonamentul anual costă . . . . fl. io-

„ semestral . . . • • » 5 —
„ treilunar . . . . • • » 250
„ lunar ................ • • » 0'85

Pentru Romania și străinătate :

Abonamentul anual costă . . . Frci 37-— 
„ semestral.................   1850

Abonații vechi sunt rugați a se provocă 
la numărul sub care au primit pănă acum 
foaia, ori să lipească adresa pe cuponul man
datului.

, Albina", inst. de econ 5"/0......................
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani .

»
n
n
r>
n
n
n
n
n
»
n
n
n
n

. n Xe » w a fl **/
împrumut. băncii ung. hipotec. 4%
Obl. c. fr. bulg. ........................................

3
fl
fl

n n n » u /o
n n n n &'/2

de credit ardeleană 5°/(
n n
n n 

credit
n
a
a 

gen. din
»
»
A " « / a / v ’ "

I. de credit din Timișoara 5% . 
i. » . „ n _ . n ,

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa 
corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire 
prin mandate poștale. Domnii abo
nați sunt rugați a însemnă pe cuponul man
datului timpul pentru care trimit abona
mentul.

Amintim șl la acest loc, că diariul nostru 
se va trimite numai acelor abonați, cari au 
solvit înainte abonamentul și numai 
pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa ad- 
ministrațiunei diariului „Dreptatea" în T i m i- 
ș o a r a, (Temesvăr, Zâpolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea diariului
„Dreptatea**

Bursa de Budapesta din 22 Septembre 1895.
Datoria de stat:

Renta de aur ung. 100, 500,1000 (sc. de d.) 5%
10 000 ...„ „ „ „ IV. VW ....

„ „ coroane ung......................
Obl. căilor fer. orient. 1876 . . .

„ „ „de stat, 1889, aur.
» n » » » >> arg.

Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl.

Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc.de d.) 4I/2c/0 IOq.75 
» „ „ » croate . .

Bonuri rur. ung...............................
„ „ croate ......................

Obl. regul. Tisei (Seghedin) . . .
„ hipot. croate, 100 ....

Asemnatele cas. de stat. 6 luni
Datoria de stat, com., hărtiă, Mai-Oct.

n
n

Renta

Datoria
n
n
»

Obl.” orași

123.50

n
n

n
n

n

de aur austr. (sc. de d) 
în coroane..................

de

»
n
»

stat
n

n
a

Budapesta

n

n
»

buc.
»

99.50
126.75
129.—
101.75
140.50
110.—

4V3°/o 102.50
4°/0 96.25
4n/0 97.—

. . 4"/0 143.75
• 0 • ♦ . . 5°/0 —.-
i 100 . . . . , —.—

43/10
„ Febr.-Aug.48/io0/0 

arg. Jan.-Jul. . . 4!/I0%
. Apr .-Nov. . . 42/io’/0 

)........................4%
4%’
5°/,
5’/o

austr. 1854. 250

a
n
n

I860. 500
1860. 100
1864. 100
1864. 50 

1890 . . .

ti
n 
n 
» 
»

4V27o

98.75
98.75
98.50
98.50

122.50
98.50 

149.—
147.50 
158.25 
.198.— 
198.— 
100. lg

Sorturi private.
împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 . .
Șorțuri " " ....

Sorturi
n
»
n n n ,\----------------z

Obligațiunile basilicei 5...........................................
„ „ (st. austr.)......................
„ crucea roșie italian. 25 lire . .
„ „ „ „ (st. austr.) .

Instit. de cred, austr. 100...................................
Crucea roșie austr. 10............................................
Sorți Pălffy 40 . ............................................ ■ . .

din Buda 40...................................
(st. austr.) 40 ... • 

reun. „J6-sziv“ 2 . . • • • • • 
_ (st. austr.) 5 .n ”• e vcrucea roșie 5 . . . . . • •

B „ (st. austr.) . . . .

„ (st. austr.) . . .

174.50
60 —
61 —

3.30
3.50

12 —
12.50
9.75

10.25
12.75
13.— 

198.—
19.—
59.20

Specia Ci roh
Bani Marfa

Seruonță de trifoin luțernă ung no nă . 52.- 56.—
Semeață de trifoin roșiă nouă 62.— 67.—
Oloiu de morcovi duplu rafinat 28.— 29.—
Turte de oleiu Rapiță . . . 5 — 5.25
Unsoare de porc, pestană . . 48.— 48.50
Unsoare de porc din provinciă ____
Clisă nouă, uscată la aer, l-a
Clisă de masă, 4 rude . . 44.—
Clisă de masă, 3 rude . . 46.50 47.—
Clisă afumată....................... 49—
Său semburos . .
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb ____
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb
Prune per 500 kgr. în saci, drb
cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb 10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci. 12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci, 9.75 10.—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb 12.- 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb 16.25 16.50
taonar de prune slavon 11.50 12.50
Lecuar do pruna sârbesc 10.59 11.—

cu termin slavon . 13.75 14.—
cu termin sârbesc . 12.75 13.—

tăiere brută..................
Miere galbină, destilată .... 32.- 33.—
Ceară din Rosenau....................... . . 152.— 155.—
Ceară slavonă . . . —,__

100.76
101 —
101.—
100.50
toi.—
99.—
98.50

102.25

fl 
fl

din
n

Sibiiu
fl
n
n

fonc.
»
n
n

a 
n 
n

i Sibiiu 5% . . . . 
n 5%% . • .
„ 6’/o ....

„ 4>/a% em. V
110 5°/, 31.3 ani . 
106 5% 40 ani . .

111 emis 5% . ■ . 
IV emis. 4pa0/0 . .

100.50

6°'a 
cu prem.~serb. 100 fr................................. ‘30/1
» » » » » (stamp, austr.) 3’/,

soc. p. reg. Temeș-Bega............................ 5u/0

102.25
100.50
102.—
99.50

128.50
122 -
40.—
40.75

140.—

Tergal de producte din Budapesta.
(Prețurile de la 22 Septembre 1895.)

Specia

Monede.
ialbenul ces. și reg. tesc. ... .... 5.95

„ » » „ verig....................................... 5.92
„ austr.-ung. de 8 fl. ...... 9.93
„ de 20 franci............................................. 9.93

20 maree............................................................  12.25
Lira de aur turcească.................. ..... —.—
Argintul austr. și ung................................................ —.—
1 X) maree germ. în papir ......... 61.25

de bancă pr. 31 îuniu

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 22 Septembre 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. 5.85—5.90 
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. 5.90—5.95 
Sâcară, greutatea cualit. per 100 chil. 4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. 6.00—6.10
Ovăs, venturat per 100 chil................................6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil................................5.70—5.75

Tergul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ fl a M fl 7.05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . „ fl n fl fl —.— Și ■ ____
Sâcară la Sept.-Oct. „ fl fl fl » 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu „ fl a fl » 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . „ fl a fl fl 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ » fl fl fl 5.08 Și 5.10
Ovăs la Sept.-Oct. „ fl a fl » 5.87 Și 5.89
Ovăs la Mart.-April „ » fl fl fl —.— Și —.—
Rapi|ă Aug.-Sept. . „ fl » fl fl 9.45 Și 9.50

Oves nou

Grâu Rănațan vechiu . . 74
Grâu Bănațan fl . . 76
Grâu Bănațan » . . 78
Grâu Bănațan fl . . 80
Grâu do la Tisa » . . 74
Grâu da la Tisa fl . . 76
Grâu da Ia Tisa fl . . 78
Grâu de la Tisa fl . . 80
Grâu Bpastan fl reserv 74
Grâu Bpestan » „ 76
Grâu Rpestan fl n 78
Grâu Bpostau fl „ 80
Grâu de la Alba fl . . 74
Grâu de la Alba fl . . 76
Grâu do la Alba fl . . 78
Grâu d3 Ia Alba » . .80
Grâu de Bacica fl . . 74
Grâu de Bacica fl . . 76
Grâu de Bacica » . . 78
Grâu de Bacica fl . . 80
Secară nouă, pr. . 70-72
Orz nou .60 62
Orz nou • . . . 62—64
Orz nou . 64 66
Oves vechiu . . . 39—41

—.------- .— 77 6.50 6.55
6.60 6.65 79 6.70 6.75
6.75 6.80 81 .--------

—.— —.— 75 —.— —.—
—.— 77 6.55 6.60

6.75 6.70 79 6.75 6.80
6.80 6.85 81 — .— —.—

—.— —.— 75 —,—
77 C.50 6.55

6.65 6.70 79 6.75 6.80
6.80 6.85 81 —.— —.—

—.— —.— 75 —.— —.—
—.— 77 6.50 6.55

6.65 6.70 79 6.75 6.80
6.80 6.85 81

—.— —.— 75 —.— —.—
—.— 77 6.60 6.65

6.70 6.75 79 6.80 6.85
6.85 6.90 81 —,— —.—
5.05 5.10 — — —

—.— —.— de nutriețiu
— .— —.— de vin;ars
—.— —.— de be re
6.85 7.20 __ __ __

Porumb vechiu
Porumb nou

. . 75 5.05 5.10 străin

. . 73 4.75 4.80 _ _ —
Porumb vechiu ....------- .-------- .— Bănățan
Porumb nou .................... .-------- .-------- —
Rapiță nouă........................ .--------Bănățan
Hirișcă vechiă.................... .-------- .-------- — -

Chiar acum au apărut și se pot procura:PREDICI PENTRU DOMINECI
de celebrul orator, în Domnul adormitul

IUSTIN POPFIU.

Tomul I.

Acest tom constă din 32 coaie tipariu 8° mare și conține 48 pre
dice pe 39 Domineci.

Prețul unui esemplar cu porto francat e numai 2 fl. 35 cr.

Comandele sunt a se adresa la:

Tipografia „Aurora" A. Todoran
100(3—1) Gherla — Szamosujvăr.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

